Урок  з геометрії, 7 клас
Тема: «Вертикальні кути»
Мета:
· сформувати вміння будувати вертикальні кути, знаходити вертикальні кути на рисунку, розв’язувати задачі із застосуванням теореми про рівність вертикальних кутів та суму суміжних кутів;
· розвивати математичну мову учнів, формувати вміння аналізувати; 
· виховувати культуру оформлення геометричних задач.
[bookmark: _GoBack]Тип уроку: урок засвоєння навичок та вмінь.
Обладнання: комп’ютер, проектор (телевізор), програма «Gran 2D», лінійка, транспортир.
Структура уроку
I. Перевірка домашнього завдання, відтворення і корекція опорних знань і практичного досвіду учнів (підготовчі завдання).
II. Повідомлення теми, мети і завдань уроку і мотивація навчання школярів.
III. Вивчення нового матеріалу (ввідні вправи).
IV. Первинне застосування набутих знань (пробні вправи).
V. Застосування учнями знань в стандартних умовах з метою засвоєння навичок (тренувальні вправи).
VI. Творче застосування знань і навичок у нових умовах з метою формування вмінь (творчі вправи).
VII. Підсумки уроку і повідомлення домашнього завдання.
Хід уроку
   І. Перевірка домашнього завдання, відтворення і корекція опорних знань і практичного досвіду учнів (підготовчі завдання).
   Вчитель повідомляє учням про те, що в кінці уроки вони мають здати зошити з домашнім завданням на перевірку. 
   Запитання до дітей:
1. Які кути називаються суміжними?
Учні: Два кути називаються суміжними, якщо в них одна сторона спільна, а дві інші сторони є доповняльними променями.
2. Чи можуть бути суміжними три кути?
Учні: Ні, не можуть, оскільки за означенням – це два кути.
3. Чому дорівнює сума суміжних кутів?
Учні: Сума суміжних кутів дорівнює 180º.
4. Знайдіть кут, суміжний з кутом 30°; 90°; 120°(усно). 
Учні: 150°; 90°; 60°.
5. Дано кут. Один з кутів, суміжний з даним кутом, дорівнює 50°. Чому дорівнює інший кут, суміжний з даним? 
Учні: 50°. 
II. Повідомлення теми, мети і завдань уроку і мотивація навчання школярів.
   Вчитель повідомляє тему і мету уроку. 
   Вчитель: Сьогодні ми з вами, як ви вже зрозуміли, дізнаємося,  які кути називаються вертикальними. Ви мабуть всі знаєте значення слова «вертикально». Чому ж кути називаються вертикальними? Адже «вертикальний» - це «стрімкий, що йде згори донизу». Яким же чином можна говорити, що кути вертикальні? Справа тут ось в чому. Латинське слово verticals - утворено від слова vertex - вершина. Тому термін «вертикальний» має два значення «стрімкий» і «вершинний». Коли говорять про кути, то мають на увазі друге значення. Отже, щоб не плутати ці два поняття давайте дізнаємося, що ж таке вертикальні кути? 
III. Вивчення нового матеріалу (ввідні вправи)
   Вчитель: Побудуємо кут АОB і проведемо доповняльні промені до його сторін. Дістанемо два кути АОB і СОD зі спільною вершиною О. У них сторони ОA і ОС доповняють одна одну до прямої АС, а сторони ОB і ОD – до прямої . Такі кути є вертикальними. 
[image: geom7pog-34]
   Учні з допомогою вчителя формулюють означення вертикальних кутів.
   Означення. Два кути називають вертикальними, якщо сторони одного є доповняльними променями сторін іншого.
   Запитання до дітей: Чи можуть три кути бути вертикальними?
   Учні: Ні, не можуть, оскільки за означенням – це два кути.
   На цьому етапі доцільно використати програму «Gran 2D», намалювавши в ній дві прямі, що перетинаються та скориставшись засобом «транспортир» виміряти всі кути.
   Вчитель: Намалюємо вертикальні кути та за допомогою транспортиру виміряємо їх градусні міри.  Що ми бачимо?
   Учні: Що градусні міри вертикальних кутів співпадають.
   Вчитель: Цікаво, а чи завжди так буде чи тільки в даному випадку?
   Далі вчитель змінює положення прямих за допомогою «Gran 2D» (зберігаючи основні властивості вертикальних кутів). Діти спостерігають, що у всіх випадках вертикальні кути рівні. 
Вчитель формулює і доводить разом з учнями теорема про вертикальні кути .
   Теорема. Вертикальні кути рівні.  
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                              Рис. 59
Доведення.  Нехай  AKC      і  DKB   вертикальні  кути  (рис.  59). Тоді якими є кути [image: \angle]AKC і  [image: \angle]AKD? 
Учні: суміжними,
Вчитель: Їх сума дорівнює…
Учні:  [image: \angle]AKC  + [image: \angle]AKD  =  180°. 
Вчитель: А кути  [image: \angle]AKD  і   [image: \angle]DKB – 
Учні: теж суміжні, тому AKD  + [image: \angle]DKB = 180°.
Вчитель: Маємо: [image: \angle]AKC  = 180° – [image: \angle]АКD   і  [image: \angle]DKB = 180° – [image: \angle]AKD . 
 Праві частини цих рівностей рівні, тоді який можемо зробити висновок?
Учні: тому рівними є й ліві частини. Отже, [image: \angle]AKC  = [image: \angle]DKB. [ 19, с. 37]
Теорему доведено.
   Запитання для учнів: Якщо  [image: \angle]1  і  [image: \angle]2 вертикальні і [image: \angle]1= 47°, то чому буде дорівнювати [image: \angle]2?
Учні: 47°.
   IV. Первинне застосування набутих знань (пробні вправи).
   Задача 1. Чи є вертикальними кути зображені на малюнку. Назвіть всі пари вертикальних кутів (рис. 1).
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Рис. 1[ 10, с. 26]
Учні: 
1. Оскільки сторони одного кути не є доповняльними променями сторін іншого, кути не вертикальні оскільки.
2. За означенням вертикальних кутів, кути  [image: \angle]ABC i [image: \angle]DBE, а також [image: \angle]ABD i  [image: \angle]CBE є вертикальними. 
3. Оскільки СB не є доповняльним променем до BE, то кути не вертикальні.
4. За означенням вертикальних кутів, кути  [image: \angle]APB і [image: \angle]LPM , а також [image: \angle]KPL і   [image: \angle]BPC, [image: \angle]APC і [image: \angle]KPM є вертикальними.
   Коментована вправа: учні детально пояснюють свої міркування, кожен раз формулюючи означення,  дають відповідь. 
   Задача 2. Один з кутів, що утворилися при перетині двох прямих, дорівнює 40°. Знайдіть інші кути (рис. 2).
[image: geom7pog-37] Рис. 2
Розв’язання
1) Нехай   [image: \angle]2 = 40°, тоді кут  [image: \angle]4= 40, як вертикальний до  [image: \angle]2.
2) [image: \angle]1+[image: \angle]2=180°, оскільки [image: \angle]2 і  [image: \angle]1 – суміжні. Отже, [image: \angle]1=180°- [image: \angle]2=180-40=140°
3) [image: \angle]3 =[image: \angle]1=140°, оскільки  [image: \angle]1 і  [image: \angle]3 – вертикальні.
Відповідь:  [image: \angle]1= [image: \angle]3=140°, [image: \angle]2= [image: \angle]4= 40°.
   Учні виконують завдання біля дошки пояснюючи свої дії, можна вже не вимагати повторення означень.
   Задача 3. Сума двох вертикальних кутів дорівнює 120°. Знайти значення кожного з кутів. 
Розв’язання
1)   Сума двох вертикальних кутів дорівнює 120°, отже [image: \angle]1+[image: \angle]2=120°. 
2) [image: \angle]1= [image: \angle]2 , за теоремою про вертикальні кути, тому [image: \angle]1+[image: \angle]1= 2*[image: \angle]1=120°.
2) [image: \angle]1= [image: \angle]2= 60°.
Відповідь:  [image: \angle]1= [image: \angle]2= 60°.
   Учні виконують дану задачу самостійно у парах і говорять відповідь.
   VI. Творче застосування знань і навичок у нових умовах з метою формування вмінь (творчі вправи).
  Вчитель:  А зараз перевіримо, чи все вам зрозуміло з даної теми для цього зверніть увагу на запитання (доцільно використати проектор або телевізор, щоб вивести задачі і не витрачати час). Подумайте над обґрунтуванням ваших відповідей.
   Запитання (дати відповідь так чи ні):
1. Якщо кути рівні, то вони вертикальні.  
2. Якщо два кути мають спільну вершину, то вони вертикальні.
3. Два прямі кути можуть бути вертикальними.
Виводимо за допомого проектору або телевізору відповіді (рис. 3). Які доречно подати так (учні коментують зображене і перевіряють себе):  
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Рис. 3
   Задача 4. Дві прямі перетинаються, чому дорівнюють утворені кути, якщо сума двох із них становить 1) 102°; 2) 320° . 
   Діти з допомогою вчителя мають зрозуміти в 1), про суму яких кутів йдеться у задачі – вертикальних, оскільки сума суміжних завжди 180° - і правильно побудувати кути (в другому без допомоги вчителя). Далі діти на швидкість виконують 1) і 2) завдання самостійно перші три учні отримають позитивні оцінки.    
Розв’язання
[image: geom7pog-37]
Рис. 4
1)1.    [image: \angle]2+[image: \angle]4  =102° – сума гострих кутів менша за 180°  . Тоді [image: \angle]1=[image: \angle]2= 51°, як вертикальні.
2. Тоді [image: \angle]3=[image: \angle]4= 180° - [image: \angle]1 = 180° – 51° =  129°,  як суміжні.  
Відповідь:  [image: \angle]1=[image: \angle]2= 51°, а [image: \angle]3=[image: \angle]4=129°.
2) 1. [image: \angle]1+[image: \angle]3  =320° – тільки сума тупих кутів перевищує 180°. Тоді [image: \angle]1=[image: \angle]2= =160°, як вертикальні.
2. Тоді [image: \angle]3=[image: \angle]4= 180° - [image: \angle]1 = 180° – 160° =  20°,  як суміжні.  
Відповідь:  [image: \angle]1=[image: \angle]2= 160°, а [image: \angle]3=[image: \angle]4=20°. 
   Розв’язання даних прикладів доцільно вивести на телевізор, або на дошку за допомогою проектору. Це потрібно зробити після того, як сильні діти, що справилися з прикладами, отримають творче завдання. Так поки діти будуть звірятися і виправляти помилки, сильніші учні теж будуть зайняті. 
   VI. Творче застосування знань і навичок у нових умовах з метою формування вмінь (творчі вправи).
   Творче завдання. Сума двох кутів утворених при перетині двох прямих дорівнює 180°. Знайти градусну міра всіх кутів?
   В даному завданні учні легко зможуть розв’язати той випадок, коли їм дана сума вертикальних кутів. Відповідь всі кути по 90°. Але вони ще мають помітити, що в задачі може йти мова про суму суміжних кутів і тоді зробити висновок, що таку задачу розв’язати неможливо через недостатність умови. 
Вчитель може задати учням доповнити самостійно умову задачі, тобто створити власну задачу. 
   VII. Підсумки уроку і повідомлення домашнього завдання.
   Підведіть свої результати на уроці, заповніть лист самооцінки, враховуючи всі види робіт і вашу участь в них. Поставте свою оцінку:
[image: 1111419214]  Я все зрозумів правильно. Для мене всі завдання були зрозумілі.
[image: 1111419141] Більша частина моїх відповідей правильна, на деякі питання я дав неправильні відповіді, мені потрібно ще попрацювати над цією темою.
[image: 1111419138] У мене дуже багато помилок, напевно, я неуважно слухав пояснення вчителя і працював не на повну силу; потрібно добре попрацювати вдома.
   Домашнє завдання:
1. Знайдіть усі кути, що утворилися в результаті перетину двох прямих, якщо:
а) сума двох із них дорівнює 320°;
б) один із цих кутів на 50° менший за інший.
2. Знайдіть кут між двома прямими, які перетинаються, якщо:
а) сума двох утворених кутів на 80° менша, ніж сума двох інших кутів;
б) один із кутів, що утворилися, удвічі менший за суму решти трьох кутів.
3. У результаті перетину двох прямих утворилися чотири кути, один із яких є прямим. Доведіть, що решта кутів також прямі
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